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Vasile Novac, Colonei argeşeni, Piteşti, Editura Ordessos, 2013, 402 p.  
 

 Născut în comuna gorjeană 
Ciuperceni, în urmă cu trei sferturi de 
veac (chiar în ziua sărbătorii creştine a 
celor 40 de mucenici) şi stabilit în 
Piteşti acum aproape cinci decenii, 
domnul Vasile Novac s-a impus treptat 
în calitate de muzeograf, cercetător în 
istorie şi cadru didactic universitar, 
devenind unul dintre numele de 
referinţă pentru istoriografia şi viaţa 
culturală argeşeană contemporană.  Din 
punct de vedere cronologic, 
preocupările domniei sale sunt 
circumstanţiate epocii moderne, 
extinzându-se uneori şi asupra unor 
etape adiacente, ţinând de pre-
modernitate sau de perioada de după 
Marea Unire de la 1 decembrie 1918. 
Ca tematică, a abordat subiecte 
referitoare mai ales la evoluţia zonei 
Argeş-Muşcel în ultimele două secole 
şi la aportul locuitorilor de aici la 
marea operă de unificare şi afirmare naţională, pornind de la rolul unor personalităţi de 
prim rang (Goleştii şi Brătienii), dar fără a-i uita pe argeşenii şi muşcelenii aflaţi la 
baza piramidei sociale.  
 Contribuţia argeşenilor şi muşcelenilor la afirmarea naţională modernă 
românească a fost analizată de către domnul Vasile Novac şi din punct de vedere 
militar, domnia sa fiind autorul mai multor volume tematice consacrate generalilor 
proveniţi de aici, unii dintre ei fiind nume consacrate, precum Nicolae Golescu, alţii pe 
nedrept uitaţi, precum Constantin Cristescu, iar Ion (de fapt, Ioan) Antonescu 
reprezentând o figură controversată, mai ales din cauza rolului său în anii celei de-a 
doua conflagraţii mondiale. În continuarea şi completarea acestor demersuri şi cercetări 
anterioare, a apărut recent volumul intitulat în mod ne-sentenţios, prin analogie cu cele 
precedente, Colonei argeşeni, formulare prin care autorul este, măcar în parte, pus la 
adăpost de eventuale critici formaliste maliţioase vizând lipsa de exhaustivitate.   
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 Potrivit unui centralizator realizat chiar de către autor, volumul prezintă, mai 
mult sau mai puţin detaliat, date biografice despre nu mai puţin de 170 de colonei 
dintre care 92 de infanterişti, 15 cavalerişti, 23 de artilerişti, 15 genişti, 11 medici şi 10 
intendenţi (p.7). Două treimi dintre cei 170, mai precis 114, proveneau din mediul 
urban (54 erau piteşteni, 51, câmpulungeni, iar 9 se născuseră la Curtea de Argeş), iar 
restul, din diverse comune argeşene sau muşcelene (p.7), ceea ce arată că originea 
socială era un factor important pentru ascensiunea personală, inclusiv în armată. O 
prezenţă insolită printre ofiţerii argeşeni o constituie colonelul Alexandru Fridman, 
născut la Câmpulung, în 1890, de naţionalitate evreu, participant la luptele din 
Transilvania, sudul Moldovei şi Basarabia, în anii 1916-1918. Tatăl său fusese unul 
dintre puţinii evrei care obţinuseră cetăţenia română înainte de Primul Război Mondial, 
ca urmare a participării la Războiul de Independenţă (p. 159-160). 

Un număr de 27 de cadre militare (23 de colonei simpli, un medic colonel, un 
intendent colonel, un general de brigadă şi un medic general) beneficiază de prezentări 
mai ample, extinse pe lungimea a peste 300 de pagini (17-336), iar restul, de câte o fişă 
biografică foarte concentrată (p. 337-402). În ambele compartimente ale lucrării, 
prezentarea se face în funcţie de arma/specialitatea coloneilor avuţi în vedere. 
 Sursele cercetătorului sunt reprezentate în exclusivitate de dosarele ofiţereşti 
personale aflate în custodia Arhivelor Militare Române, instituţie al cărui sediu central 
s-a mutat în urmă cu patru decenii de la Râmnicu-Sărat la Piteşti. Cu toate acestea, 
documentarea nu poate fi socotită nici superficială, nici unilaterală. Criteriile de 
evaluare a ofiţerilor erau complexe şi sistematice, avansările fiind condiţionate de o 
serie întreagă de exigenţe. De exemplu, starea materială şi nivelul de instrucţie ale 
soţiilor de ofiţeri, precum şi numărul şi situaţia copiilor din cuplu nu erau nici pe 
departe probleme personale ale ofiţerilor, fiind considerate de interes general pentru 
oştire. Astfel, documentele militare, departe de a fi nişte rapoarte seci şi şablonarde sau 
triumfaliste, pline de clişee, prezintă o multitudine de informaţii despre situaţia şi 
calităţile profesionale şi personale ale ofiţerilor, care pot fi cunoscute şi analizate 
evolutiv şi din multiple unghiuri de vedere. Printre evaluatori regăsim nume de 
referinţă pentru istoria organismului militar românesc, precum Ioan Bengliu, Eremia 
Grigorescu, Florea Ţenescu, Leonard Mociulschi, Emanoil Bârzotescu, Mihail Lascăr, 
Iosif Teodorescu, Dumitru Coroamă sau Gh. Argeşeanu.  
 Nu rareori, viitorii colonei au fost evaluaţi cu calificative inferioare sau chiar 
sancţionaţi, dovedind ulterior capacitate de perfecţionare şi aducându-şi pe câmpurile 
de luptă probe indubitabile în acest sens. 
 Totuşi, folosirea unei singure categorii de surse îşi are, în mod inevitabil, şi 
neajunsurile sale. Nu întotdeauna datele oferite de documentele militare sunt şi 
complete, cel mai adesea lipsind informaţiile despre data şi locul decesului şi despre 
relaţia cu regimul comunist a acelora pe care instaurarea lui i-a găsit încă în viaţă. Dacă 
în cazul colonelului-medic veterinar Mihail M. Călinescu, născut la Curtea de Argeş, în 
1865, se precizează (p. 401) că este tatăl omului politic Armand Călinescu (1893-
1939), în cazul lui Emil Al. Vălescu, născut la 12 aprilie 1895 în comuna Muşăteşti, 
nici documentele citate, nici autorul nostru nu fac vreo referire la activitatea tatălui său, 
Alexandru Valescu, în cadrul Partidei Ţărăneşti şi la faptul că mama sa, Paraschiva, era 
sora lui Constantin Dobrescu-Argeş (p. 357). De asemenea, ar fi interesant de ştiut dacă 
Nicolae R. Novacovici (n. 1902, Piteşti, p. 388) era frate cu Traian R. Novacovici (n. 
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1900), faimosul proprietar de tipografie din Piteşti, adept convins al social-democraţiei, 
întemniţat în 1952 şi decedat la puţin timp după arestare. 
 În încheiere, nu putem decât să-l felicităm pe domnul Vasile Novac pentru 
această recentă realizare editorială, angajându-ne ca, în calitate de mai tineri 
cercetători, să mergem mai departe pe drumurile deschise de către domnia sa şi să 
completăm tezaurul de cunoştinţe privind istoria locală. 
 

George Ungureanu 
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